



Андрей Кончаловский
«Я предпочитаю фальшивую вежливость»

07



Для российских спасателей заработал новый кодекс профессиональной этики

04



Минтранс хочет отпустить цены на общественный транспорт

04

ИЗВЕСТИЯ

ВТОРНИК, 27 СЕНТЯБРЯ 2011 ГОДА

Выходит с марта 1917 года
95-й год издания
№ 178 (28439)

Подписные индексы
50050, 34333
www.izvestia.ru



DJIA 10771.48 ▲ NASDAQ 2483.23 ▲ MMBV 1366.86 ▲ PTC 1331.84 ▲ НЕФТЬ BRENT 103.95 ▼ ЗОЛОТО 1612.09 ▼ РУБЛЬ/€ 43.45 ▲ РУБЛЬ/\$ 32.46 ▲

Пришла пора копить и не тратить

Снижение курса рубля явилось для большинства сограждан неожиданностью



Многие уже просто отвыкли следить за обменным курсом

Юлия Полякова

Рубль обвалился за считанные дни на глазах у изумленных россиян. Его курс вплотную приблизился к отметке в 32 рубля за доллар, достигнув своего двухлетнего минимума. Прогнозы неутешительные. Регуляторы ведут свою политику, которая не очевидна участникам рынка, поэтому трудно прогнозировать, когда рубль выйдет из стремительного пика. Потребители на нервах: что делать? Бежать откладывать банковский вклад, скупать товары или инвестировать, скажем, в недвижимость?

— Без паники! — настойчиво советуют эксперты. — Иначе можно только подбросить дров в разгорающийся костер кризиса. Ситуация все больше напоминает 2008 год, когда эксперты в один голос говорили, что российская экономика плохо интегрирована в мировую, поэтому кризис, уже отчетливо проя-

вившийся на Западе, нашу страну заденет только легким рикошетом. Вот и сейчас специалисты по экономическим потрясениям уверяют, что проблема с рублем — краткосрочная. И ее надо просто тихо переждать.

— Рубль близок к своему дну. Возможно, конечно, что произойдут какие-либо новые плохие события на Западе, которые повлияют на курс нашей валюты. Но, честно говоря, я сомневаюсь, что будет дальнейшее падение, — говорит руководитель управления макроэкономического анализа «ВТБ Капитал» Алексей Моисеев. — Думаю, что апокалипсиса не будет. Его не было в 2008 году, когда нефть упала в три раза. И тем более не будет сейчас, когда с нефтью почти ничего не происходит.

Поведение цен на черное золото действительно не предвещает беды. Хотя и нефть в последние дни демонстрировала незначительное снижение,

что на фоне других негативных факторов, таких, как истерика на фондовых рынках, тоже вызывало беспокойство. Но к вечеру пятницы стоимость марки Brent выровнялась и достигла \$105,19 за баррель.

На стабильность цен на нефть как фактор, говорящий о временных проблемах с рублем, упирают и другие эксперты. В частности, главный экономист ФК «Открытие» Владимир Тихомиров и директор департамента прямых продаж Хоум Кредит энд Финанс Банка Ольга Шамайко.

— 33,5 рубля за доллар — это, наверное, максимум, который мы можем увидеть в ближайшей перспективе, — прогнозирует Владимир Тихомиров. — Такие масштабные распродажи на рынках, которые все сейчас наблюдают, не бываю очень длительными, и, главное, пока нет резкого снижения цен на нефть.

Продолжение на стр. 02

Регионам не нужен резерв нефтепродуктов

Павел Арабов

Многие субъекты Федерации отказались подписывать с Минэнерго соглашение о предоставлении информации по остаткам топлива. Это сводит на нет возможности Москвы по предотвращению вероятного сезонного дефицита топлива с помощью точечных поставок.

Министерство энергетики еще в мае предложило региональным властям взять на себя обязательства по сбору информации об обеспечении топливом (например, данные об остатках на складах и их точном расходе) в своей области или крае. Отказались подписывать такие соглашения о взаимодействии 39 субъектов, еще несколько десятков обращения проигнорировали, рассказал источник в Минэнерго.

Чаще всего отказавшиеся ссылаются на невозможность получить нужные сведения от независимых розничных и оптовых торговцев.

— Получается, что из руководства 83 российских регионов большинство не представляют себе ситуацию на местных рынках нефтепродуктов и не могут составить баланс потребления топлива, сделать прогноз, — говорит собеседник «Известий».

Система предупреждения нехватки нефтепродуктов построена на двух составляющих. Первая — создание неприкосновенного запаса в каждом регионе, чтобы в случае необходимости

на АЗС он попадал очень быстро. Вторая — постоянное отслеживание остатков на заправках и нефтебазах. Как только в каком-то регионе запас топлива опустится ниже 15-дневного, информация об этом попадет в Минэнерго. Максимум через три дня соберется специальная правительственная комиссия, и если ситуация будет признана серьезной — в течение ближайших суток госкомпания «Роснефтегаз» (управляет резервом нефтепродуктов) начнет отгрузку.

Отказ регионов бьет как раз по второй составляющей. Если следовать задумке правительства, то запасы топлива на АЗС и частных нефтебазах никогда не опустятся ниже недельных. Но без хорошо отлаженного мониторинга власти смогут вмешаться, только когда перебор уже начнется. Не пропадает ли в этом случае смысл создания резерва нефтепродуктов?

Никакого единства в сборе информации о топливном рынке в регионах нет и в помине, показал проведенный «Известиями» опрос компаний и областных администраций.

— Нефтечные компании отказались предоставлять нам информацию о ценах и глубине запасов, и они имеют на это полное право, — заявили в пресс-службе правительства Воронежской области. — Поэтому нашему региону пришлось отказаться от подписания договора с Минэнерго.

Продолжение на стр. 03

Сбербанк оценил «Беларуськалий» в \$30 млрд

Анастасия Герасимова

Белоруссии очень нужны деньги. Такой вывод можно сделать из слов президента Белоруссии Александра Лукашенко, который вновь заговорил о том, что готов расстаться с целым рядом активов. На встрече с главой международной группы компаний Boule Mining Group Жан-Раймоном Булем Лукашенко объявил, что

инвесторы могут получить доступ к разработке месторождений калийных солей (основное сырье для производства калийных удобрений), а также сказал, что завершена оценка «Беларуськалия» — главного актива республики. Затем президент встретился с председателем правления «Газпрома» Алексеем Миллером, после чего последний заявил, что уже почти готовы к подписанию до-

кументы о поставках газа в Белоруссию и о продаже «Газпрому» 50% «Белтрансгаза». Любопытно, что Лукашенко предложил «Газпрому» подумать над возможностью покупки и других предприятий.

Впрочем, по части оценки «Беларуськалия» вышел небольшой казус.

— Мы никогда не скрывали тот факт, что ведем серьезную проработку по одному из основ-

ных инвестиционных проектов в нашей стране, — заявил Лукашенко по итогам встречи с Булем. — Я имею в виду вопросы разработки новых месторождений калийных солей в Белоруссии и оценки стоимости нашего основного добывающего предприятия — «Беларуськалия». Оценка завершена, и Сбербанк подтвердил цену в \$30 млрд.

Продолжение на стр. 03

В «Докторскую» добавили ценности



В России традиционно едят больше колбасы, чем свежего мяса, поэтому новость о том, что цена на вареную, сырокопченую и прочая вырастет на 15–20%, вряд ли кого оставит равнодушным

Продолжение на стр. 04

Коммунист пострадал за Франклина

Рафаэль Фахрутдинов

Саратовский коммунист Владимир Маслов оштрафован на 150 тыс. рублей за цитирование на местном форуме высказывания Бенджамина Франклина о необходимости изгнания из США евреев. Суд усмотрел в поведении Маслова признаки экстремизма. Прокуратура требовала отправить его на год в колонию.

Началась эта скандальная история год назад, когда на заседании комитета по бюджету Саратовской области подняли вопрос о выделении 16,5 млн рублей на реконструкцию местного синагоги. Депутат от КПРФ Ольга Алимова выступила против подобных необоснованных трат, однако деньги все же дали.

Продолжение на стр. 04

РВСН не знают, куда девать ракетчиков

Денис Тельманов

Из-за неразберихи в системе образования и кадров Минобороны в Ракетные войска стратегического назначения (РВСН) придут служить в два раза больше молодых офицеров, чем было выделено вакантных должностей.

50 лейтенантов минувшим летом удалось устроить на офицерские должности, экстренно расширив штаты. Еще 300 лейтенантов пока назначили на сержантские должности. Ветераны считают, что эта ситуация испортит карьеру молодых ракетчиков и аукнется войскам через несколько лет.

— Конечно, многие не останутся служить на сержантских должностях, поэтому будут увольняться из армии, искать работу, — отметил один из ветеранов РВСН, попросивший не называть его имя.

По словам командующего РВСН Сергея Каракаева, ситуация с кадрами тесно связана с реформой Вооруженных сил.

Продолжение на стр. 02

Треjder отправил банкира в отставку

Антон Степнов

В субботу главе крупнейшего швейцарского банка UBS Освальду Грюбелю пришлось уйти в отставку. Карьеру топ-менеджера погубил скандал с бывшим сотрудником UBS — трейдером Квеку Адоболи. 15 сентября Адоболи был арестован по подозрению в финансовых махинациях.

Заработать денег Адоболи не удалось. Деятельность трейдера обошлась UBS в \$2 млрд. От действий Адоболи заодно постра-

дал и глава банка — Освальду Грюбелю предложили добровольно оставить свой пост. Сначала он ответил отказом, но затем сложил с себя полномочия.

Банкир повторил судьбу своего французского коллеги Даниэля Бутона. Бутон возглавлял один из крупнейших банков — Societe Generale. В 2008 году там недосчитались \$6,7 млрд. Эти убытки нанес трейдер Жером Кервьель, заключавший несанкционированные фьючерсные контракты. Главе банка пришлось подать в отставку.

УБЫТКИ, КОТОРЫЕ НАНЕСЛИ БАНКАМ СОБСТВЕННЫЕ СОТРУДНИКИ	
Societe Generale	2008
\$6,7 млрд	Сотрудник банка Жером Кервьель самовольно заключал рискованные фьючерсные контракты
Barings Bank	1995
\$1,4 млрд	Биржевые операции трейдера Нина Лисона довели Barings до банкротства
Daiwa	1995
\$1,1 млрд	Топ-менеджер банка Тохихидэ Игучи осуществлял мошеннические сделки 11 лет подряд
AIB	2002
\$691,2 млн	Маклер Джон Раснан занимался махинациями на валютном рынке и затем подделывал отчеты
Morgan, Grenfell & Co.	1996
\$400 млн	Фондовый менеджер Питер Янг допустил многочисленные нарушения при покупке акций

ИСТОЧНИК: СООБЩЕНИЯ СМИ

Кризисное решение

Когда все уже устали ждать, когда вот-вот будет объявлено, кто пойдет в 2012 году баллотироваться в президенты от верховной власти, и спокойно дожидаться декабря — тем более, что это укладывалось бы в устоявшуюся традицию тянуть до последнего и объявлять решение в последний момент, — тут внезапно и состоялось объявление. Действующий президент Д.А. Медведев выдвинул на верховный пост бывшего президента В.В. Путина.

После этого немедленно раздалось: «Мы знали, мы все-таки знали, как можно было рассчитывать на что-то другое?»

Когда событие уже случилось, число заранее знавших всегда оказывается огромным, если это психологически разряжает, то и Бога ради, не сдается, что на самом деле не знал никто, включая непосредственных фигурантов, поскольку в решение данного кадрового вопроса вмешалась внешняя сила. Когда В.В. Путин сообщил съезду: «Договоренность о том, что делать, чем заниматься в будущем, между нами давно достигнута», причем еще несколько лет назад, он не уточнил небольшие детали. Договоренность о том, когда именно мировой экономический кризис накатит вторым, еще более грозным валом — она тоже была достигнута несколько лет назад? Даже живя в Сочи, знать такой



Максим Соколов

прикуп невозможно, а в нем-то все и дело.

Ведь тандем был конструкцией утонченно-придворной, ценность которого для его участников и устроителей заключалась, по формуле гр. Л.Н. Толстого, в «Неопределенной, условной и колеблющейся шаткости отношений, которая удобна при дворе». Вслед за чем Толстой добавлял: «Но вредна в армии». Армия была помянута, поскольку формула относилась не к чему-то вообще, а к изысканным тандемным отношениям конца лета 1812 года, когда колеблющаяся шаткость отношений оказалась неопозволительной роскошью. Нашествие двенадцати языков — дело серьезное, но мировой хозяйственный обвал, угрожающий даже не дву-

надесяти, но еще большему количеству языков, есть дело еще более серьезное. Отчего пребывание в нынешней придворной «неопределенности, нерешительности, запутанности и слабости», дозволившей при хлорошей погоде, недозволительно в лихую годину.

Когда биржи и курсы не вытворяли то, что они вытворяли на неделе в аккурат перед объявлением, вряд ли вдруг нашлась бы решимость порвать с обычаем тянуть до последнего, сохраняя неопределенность, хотя бы и ценой ступора всей машины, принимающей государственные решения. Биржи и курсы показали, что сейчас не до жури и соответственно не до ступора машины, принимающей решения как внутреннего, так и внешнего характера.

Из всего этого никак еще не следует, что на съезде ЕР пропели паску в сентябре и вообще есть какой-то особый повод для радости. При прочих благоприятных условиях сменяемость власти есть скорее благо, позволяющее избежать инерционности, чтобы не сказать: склеротизации. Но это при прочих благоприятных, тогда как сегодня они самые неблагоприятные. Мировая практика лечения кризиса 2008 года точно воспроизводила морской обычай усмирять бушующие волны, выливая за борт масло.

Продолжение на стр. 02

ISSN 0233-4356

